
Ha zánk ban az elsõ vá ros ren de zé si ter vek a 18. és
19. szá zad for du ló ján ké szül tek el. Eb ben az idõ ben ál lí -
tot ták össze és hagy ták jóvá a vá ros atyák a leg ko ráb bi
sza bá lyo zá si elõ írá so kat is. Az elsõ „Vá ros szé pí tõ Bi -
zott má nyok” ugyan csak e kor ban ala kul tak: fel ada tuk a
vá ros ren de zé sé nek és fej lesz té sé nek elõ ké szí té se, ter vek 
ké szít te té se, a fej lõ dés anya gi esz kö ze i nek elõ te rem té se
és a meg va ló su lás el len õr zé se volt. Az 1780 után kö vet -
ke zõ jó egy év szá zad ban a vá ros ren de zés el mé le te és
gya kor la ta egy aránt so kat vál to zott, fej lõ dött, kor sze rû -
sö dött. Az újí tá sok nagy ban hoz zá já rul tak a ma gyar te le -
pü lé sek gyor sabb nö ve ke dé sé hez, terv sze rû fej lõ dé sé-
hez. Az egy-egy rész prob lé ma kap csán ho zott dön té sek
he lyé be a ter ve zett ség, sza bá lyo zott ság és cél tu da tos ság
lé pett. De nem csak a vá ros ren de zés mód sze rei tö ké le te -
sed tek: a vá ros épí té szet mû vé szi el kép ze lé sei, cél jai és
stí lu sa is so kat vál to zott.

Ta lán ke ve seb bet han goz tat juk, de a vá ros épí té szet -
nek – így a neoreneszánsz vá ros nak is – meg van nak a sa -
ját, más kor szak ok tól el té rõ stí lus je gyei.1 A vá ros alakí-
tásának jel leg ze tes sé gei azon ban sok ban kü lön böz nek
egy-egy épü let meg al ko tá sá nak sa já tos mû vé szi esz kö ze -
i tõl. Mind ez már ma gá ból az al ko tás lép té ké bõl kö vet ke -
zik, de erõ sen függ a kor tár sa dal mi aka ra tá tól is.
A neoreneszánsz vá ros épí té szet stí lus-meg ha tá ro zó ele -
mei közé tar to zik a te le pü lés szer ke ze ti fel épí té sé nek,
vo na las lé te sít mé nye i nek, út ja i nak, te re i nek el he lyez ke -
dé se, sa já tos rend je, egy más hoz való vi szo nya. Az újon -

nan ki ala kí tott ne gye dek ben az ut cák és te rek ál tal ha tá -
rolt töm bök ki osz tá sa, a te lek ha tá rok vo nal ve ze té se, a
be épí tés raj zo la ta, a vá ros alap rajz jel leg ze tes „orna-
mentikája”, a vá ros „szö ve te” ugyan csak el té ré se ket mu -
tat a meg elõ zõ idõk höz ké pest. E kor ban ki sebb-na -
gyobb mér ték ben meg vál to zott a sza bad tér kihasználá-
sának, épü le tek kel való be épí té sé nek mód ja, a ren del ke -
zés re álló tér ki töl té se, mé re te i nek, mély sé gé nek és szé -
les sé gé nek ér zé kel te té se.

Sa já to san ala kult a sza ba don ha gyott te rek és a be épí -
tett tér ré szek ará nya és egy más hoz való vi szo nya. Vál to -
zá so kat ta pasz tal ha tunk a tér fa lak meg je le né sé ben,
jel le gé ben, mó do sult a hom lok za tok plasz ti kai össz ha tá -
sa, a tér ki emelt pont ja i nak meg je lö lé se is más lett. Ter -
mé sze te sen nem el ha nya gol ha tó ma guk nak az épü le tek-
nek a ki ala kí tá sa, jel leg ze tes el he lyez ke dé se, tö meg- és
fe lü let for má lá sa, hasz ná la tos épí tõ anya gai és a kül sõ-
bel sõ fe lü le tek szí ne i nek mó do su lá sa sem. Más lett a te -
le pü lés vi szo nya ter mé sze tes kör nye ze té hez, a te le pü lést
kö rül ve võ táj hoz, dom bor za tá hoz, víz fe lü le te i hez.

A neoreneszánsz épí té szei vi lá go san lát ták, hogy a
vá ros épí té szet óha tat la nul a na gyobb lép té kû kom po ná -
lás le he tõ sé ge it rej ti ma gá ban. Eze ket a le he tõ sé ge ket tu -
da to san ki hasz nál ták. Az épü le te ken kí vül a vá ros kép
ala kí tá sá ban fon tos sze re pet szán tak a nö vény zet nek, a
fa sor ok és a par kok el ren de zé sé nek, a vá ro si zöld fe lü le -
tek „be bú to ro zá sá nak”. Vá ros kép for má ló esz köz zé vál -
tak az uta kat sze gé lye zõ dí szes kan de lá be rek, ke rí té sek,
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ka puk és az ut cák, te rek ap róbb-na gyobb be ren de zé si
tár gyai. Fel fe dez ték a vo na las lé te sít mé nyek, a mér nö ki
mû tár gyak, tám fa lak és a fo lyó part ok meg for má lá sá ban
rej lõ új sze rû le he tõ sé ge ket is. A köz le ke dé si pá lyák, a
ma gas vas utak híd jai és ál lo más épü le tei, ár víz vé del mi fa -
lak és a fo lyó par to kat kí sé rõ lép csõ sor ok egy re több he -
lyen meg je len tek a vá ros ké pé ben. A kor mér nö kei
szá má ra vi lá gos sá vált, hogy a vo na las mû tár gyak meg fe -
le lõ vo nal ve ze té se új sze rû tér for má ló le he tõ sé ge ket rejt
ma gá ban: ezek tu da tos meg ter ve zé sé vel, esz té ti kus meg -
for má lá sá val to vább fo koz hat ják a vá ros kép egy sé ges,
mo nu men tá lis hatását.

És vé gül: a te le pü lé sek tár sa dal ma sem ma radt ugyan -
az. Más lett a vá ros te re i nek és ut cá i nak han gu la ta: a vá ro si 
köz élet fon tos szín te re i nek at mosz fé rá ja meg vál to zott.
Az év ti ze dek so rán gaz da go dott és sok ré tûb bé vált a te le -
pü lé sek ha gyo má nyos hi va tá sa is. Össze fog lal va: a neore-
neszánsz vá ro sok nak fo ko za to san ki ala kult sa já tos, más
ko rok kal össze nem té veszt he tõ, egyé ni ar cu la ta.

Elõz mé nyek: a ko rai his to riz mus
vá ros épí té sze te

A 19. szá zad vá ros épí té sze ti stí lu sá nak vál to zá sai nagy já -
ban-egé szé ben az épí té szet stí lus vál to zá sa i val – ko rai,
aka dé mi kus és késõ his to riz mus – egy idõ ben zaj lot tak
le. A sa já tos han gu la tú neoreneszánsz vá ros épí té sze ti
együt te sek több sé ge ná lunk 1860 és 1880 kö zött ke let ke -
zett. Bár az ut cák és te rek képe e kor ban so kat vál to zott,
a fej lesz té si ter vek még erõ sen a ko ráb bi év ti ze dek ren -
de zé si el ve i re és mód sze re i re tá masz kod tak.

Az 1800-as évek elsõ har ma dá ban, a kora his to riz -
mus ide jén a vá ro si mér nö kök min den kor az új ut cák, te -
rek, vá ros ré szek sza bá lyos el ren de zé sé re tö re ked tek.
A vá ros épí té szek ki in du ló pont ja a há lós – sakk táb la el -
ren de zé sû – te le pü lés szer ke zet és te lek osz tás volt.
Az or to go ná lis há ló ban való szer kesz tés nek az egye nes
vo nal ban ve ze tett ut cák és a sza bá lyos alap raj zú vá ro si
te rek fe lel tek meg leg job ban. A sza bá lyos ság – ko ra be li
szó hasz ná lat tal – „le he tõ sé gig való ki hasz ná lá sá val” de -

rék szög alap raj zú, egy sé ges mé re tû tel kek ki osz tá sá ra tö -
re ked tek.2 A fenn ma radt vá ros fej lesz té si ter vek jól mu -
tat ják, hogy a „bás tya rom bo lás” (a vá ros fa lak le bon tá sa)
után, 1820-tól Gyõr középkori városszerkezetét is
derékszögû ut ca rend szer rel bõvítették.

A sza bá lyos ala kú töm bök kö zött az ut cák szé les sé gi
mé re tei egy re nõt tek: né hol már fa sor ok tet ték ké nyel -
me seb bé a köz te rü le te ket3 (a sop ro ni Deák tér be épí té se
1870–1895, a pá pai Es ter házy utca ki épí té se 1890-tõl, a
gyõ ri Szent Ist ván út be épí té se 1890-tõl és a Ré vai Mik -
lós ut cai épü let együt tes 1895-tõl). A vá ros fej lesz tés so -
rán az újab ban ki épí tett vá ros ré szek köz pont já ban
igye kez tek új fõ te ret lé te sí te ni: a vá ro si te rek mé re te fo -
ko za to san nö ve ke dett. Sop ron ban Hinträger Mó ric az új 
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Vá ros há za (1890) ter ve zé se so rán tett ja vas la tot a kö zép -
ko ri Fõ tér sza bá lyo sí tá sá ra és há lós ut ca rend szer rel tör -
té nõ ki egé szí té sé re.4

A vá ros épí té szet vi lág tör té net ében a há lós alap raj zi
ki osz tás sal ter mé sze te sen már sok kal ko ráb ban is ta lál -
koz tunk. A rasz te res ut ca há ló za tot az ókor tól kezd ve a
kö zép ko ron át a re ne szán szig sok he lyen és sok fé le for -
má ban hasz nál ták. A vá ros szö vet ben meg je le nõ, ter ve -
zett or to go ná lis vá ros há ló iga zá ból még is a 19. szá zad
elsõ év ti ze de i tõl vált a te le pü lé sek ter mé szet raj zá nak leg -
ál ta lá no sabb alap for má já vá.5

Az em lí tett ha son ló sá gok el le né re a ro man ti kus
klasszicizmus és az azt kö ve tõ aka dé mi kus neorene-
szánsz vá ros épí té sze ti és épí té sze ti együt te sei kö zött je -
len tõs el té ré se ket ész lel he tünk. A kü lönb sé gek nem el -
sõ sor ban a vá ros szer ke zet el té rõ fel épí té sé bõl származ-
tak. A vá ro si ut cák és te rek kü lön bö zõ han gu la tá nak ma -
gya rá za tát a mé re tek nö ve ke dé se mel lett az épületek
utcaképi megjelenésének változásában kell keresnünk.

A kora his to riz mus ide jén az újon nan épí tett vá ros -
ne gye dek ut cai hom lok za ta i nak nagy, sima fe lü le tei
egyet len, egy ér tel mû en sík sze rû tér fal lá ol vad tak össze.
Az egy ön te tû sé get fo koz ták az azo nos ten gely tá vol sá gú,
hom lok za ti sík ra he lye zett nyí lá sok. Az épí té sze ti ta go -
za tok igen fi no mak és cse kély ár nyék ha tá sú ak vol tak és a 
há zak fõ pár ká nya sem volt túl erõ tel jes. A be tor kol ló
kes keny ut cák a vá ros kép zárt ha tá sát alig be fo lyá sol ták.
Az 1860-as évek tõl lát ha tó an meg vál to zott az ut cá kat,
te re ket ha tá ro ló épü le tek hom lok za ti meg je le né se, és ez -

zel nem csak a tér fa lak össz ha tá sa, ha nem a vá ros kép
egész han gu la ta is mó do sult. A különbségek olyan je -
lentõsek, hogy errõl érdemes részletesebben is szólni.

Vá ros ren de zés a neoreneszánsz ide jén

Be ve ze té sünk ben már je lez tük, hogy a vá ros épí tés újabb
stí lus irány za tá nak ki bon ta ko zá sa ha zánk ban nagy já ból a
ki egye zés utá ni idõ szak ra te he tõ. Nem csak újabb vá ros -
ne gye dek épül tek, de eb ben az idõ ben in dul el na gyobb
vá ro sa ink ban a be épí tés sû rû sö dé se, a ko ráb ban sza ba -
don ha gyott te rü le tek be épí té se és a há zak ma gas sá gá nak 
gyors nö ve ke dé se is. A ki emelt je len tõ sé gû ren de zõ ele -
mek – szé les, egye nes fõ ut cák, fa sor ok kal gaz da gí tott su -
gár utak, kör- vagy sok szög for má jú köz pon ti te rek –
al kal ma zá sa mind in kább tu da tos sá vált. A vá ros ter ve zés
egyik ki in du ló pont já vá a hi ány zó vá ros szer ke ze ti ele mek 
pót lá sa, a fon to sabb pon to kat össze kö tõ utak ki épí té se
és a meg fe le lõ köz le ke dé si kap cso la tok tisz ta rend sze ré -
nek meg te rem té se vált. Ezek nek a fel ada tok nak a meg ol -
dá sá ra az eu ró pai vá ros épí té szet több hasz nál ha tó pél dát 
is kí nált: Friedrich von Gärtner ter vez te mün che ni
Ludwigstrasse6 ki épí té se, Pá rizs bel sõ ne gye de i nek
Eugene Haussmann ál tal irá nyí tott át ren de zé se
1853-tól.7 E kor sze rû és idõ sze rû igények kielégítésére
azon ban inkább csak a ki egyezés utá ni, rob ba nás sze rû en 
fel gyor suló ha zai városfejlesztés kapcsán került sor.
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A neoreneszánsz ko rá nak vá ros épí té sze ti fej lõ dé sé re
Pest át épü lé sé nek fo lya ma ta kü lö nö sen jel lem zõ.8 A ko -
ráb bi te le pü lés ré szek, tör té ne ti te le pü lé si ele mek laza
hal ma zá nak mar káns át ala kí tá sa és a kor sze rû, kör -
utas–su ga ras vá ros szer ke zet meg va ló sí tá sa már az
1860-as évek ele jén idõ sze rû vé vált. 1870-ben a fõ vá ros -
sá egye sü lõ Pest és Buda egy sé ges ren de zé sé nek meg -
szer ve zé sé re lét re hoz ták a Fõ vá ro si Köz mun kák
Ta ná csát. A vá ros még 1867-ben el in dí tot ta a meg lé võ
te le pü lés ré szek fel mé ré si mun ká it, majd az FKT terv pá -
lyá za tot írt ki a fõ vá ros ál ta lá nos sza bá lyo zá sá ra. A pá lyá -
zat ki írá sa a te le pü lés egé szé nek fej lesz té sé re kért terv-
ja vas la to kat. A részt ve võk nek „cso por to sí ta ni” kel lett a
vá ros ré sze ket, ki kel lett je löl ni a fõ út vo na lak és te rek he -
lyét, ja vas la tot kel lett adni a je len tõ sebb köz épü le tek el -
he lye zé sé re, a köz mû ve sí tés el vég zé sé re és a zöldterüle-
tek he lyé nek ki je lö lé sé re. Az újon nan nyi tan dó Su gár utat 
már adott ság ként kel lett ke zel ni,9 és a Nagy kör út ki ala kí -
tá sá val kap cso lat ban is vol tak már elõ ze tes el kép ze lé sek.
Lechner La jos elsõ dí jat nyert pályamûvében10 mind eze -
ket az el ha tá ro zá so kat tisz te let ben tar tot ta, és tervének
végleges ki dol gozása során sem változtatott az elõzetes
el ren dezésen: Bu da pest városfejlõdésének így a kör utas-
su ga ras szer ke zet vált ki in dulópontjává.

Lechner díj nyer tes ter vé nek mû le írá sá ban az épí ten -
dõ há zak stí lu sá val kap cso lat ban is tett aján lá so kat.
Az épí tész arra fi gyel mez te tett, hogy „szép íz lé ses
renaissance a leg ja va sol ha tóbb, gót és an tik ki vé te le sen, copf se hol
ne le gyen köz épü le ten.” Az idé zet a neoreneszánsz nö vek võ
ha zai nép sze rû ség ét bi zo nyít ja.

A szi go rú neoreneszánsz tö meg ide ál ja to vább ra is a
tisz ta geo met ri kus épü let test, il let ve az épü let tö me gek
át ha tá sá val lét re ho zott tö meg for ma ma radt. Ha son ló an
a ko rai his to riz mus hom lok za ta i hoz, a neoreneszánsz
há za kat ha tá ro ló épü let sí kok is tisz tán meg raj zolt, éles
vo nal ban ta lál koz tak. A hom lok za tok össz ha tá sa még is
so kat vál to zott: en nek ma gya rá za ta töb bek kö zött az al -
kal ma zott nyí lás zá ró szer ke ze tek kor szerûsödésében
keresendõ. 

Az egy ré te gû ab la ko kat a hõ szi ge te lés ja ví tá sa cél já -
ból a 18–19. szá zad for du ló ján ket tõs ablakokkal11 vál -
tot ták fel: a ki fe lé nyí ló, kül sõ ab lak szárny a hom lok zat
sík já ba ke rült. Ezt az úgy ne ve zett ki fe lé-be fe lé nyí ló ab -
lak szer ke ze tet a neoreneszánsz ko rá ban is gyak ran al kal -
maz ták. Hasz no sabb nak bi zo nyult azon ban a két ab lak-
szárny egy tok ke ret be tör té nõ egye sí té se: az új tí pu sú ab -
lak szer ke ze tet ket tõs fa la zott tég la ká va mögé he lyez ték.
A nyí lá sok ez zel a hom lok za ti fal mélyebb rétegeibe
kerültek.

A szak mai újí tás gya kor la ti elõ nyei mel lett a hom lok -
za tok plasz ti kai ké pét is meg vál toz tat ta. Mi vel a nyí lá sok
erõ sen be le vág tak a hom lok zat sík já ba, a kül sõ hom lok -
za ti fe lü le tek ko ráb bi sík, fó li a sze rû jel le ge meg szûnt. A
szé les káva erõs ár nyé kot ve tett a mé lyen ülõ ab lak fe lü -
let re, így a hom lok za tok össz ké pe vál to za to sab bá, gaz -
da gab bá vált. A mé lyen ülõ, kar csú, kes keny nyí lá sok
sora mó do sí tot ta a hom lok zat össz kép ét: a füg gõ le ges és 
víz szin tes tagolóelemek kö zel azo nos hang súlyt kap tak,
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és ez zel a hom lok za to kon – ha son ló an a vá ros szer ke zet -
hez és a te lek osz tás hoz – sza bá lyos, há lós osz tás rend -
szer ala kult ki. A szám ta lan pél da kö zül itt minde-
nekelõtt az Andrássy út vá ro si pa lo tá it em lít jük.12

A neoreneszánsz há za kat nagy ki ülé sû fõ pár kánnyal
ko ro náz ták: ez zel még hang sú lyo sab bá vált a fel sõ, víz -
szin tes le zá rás tér be li je len tõ sé ge. A fõ pár kány mar káns
víz szin tes vo na lát sem épí té sze ti tö me gek kel, sem szob -
rá sza ti dí szek kel nem tör ték át. A fent le írt hom lok za tok
so ro lá sá val a ko ráb bi ak nál sok kal ta gaz da gabb, plasz ti -
ku sabb tér fa lak ke let kez tek, ugyan ak kor a fe lü le tek
egységes hatása továbbra is megmaradt.

Sok eset ben az épí té szek az így lét re jött épü let mé re -
te i vel sem elé ged tek meg, és a vá ros kép mo nu men ta li tá -
sá nak to váb bi fo ko zá sá ra tö re ked tek. Egy-egy épü let-
tömb ben pél dá ul azo nos pár kány ma gas sá gú, kö zel meg -
egye zõ nyí lás osz tá sú és plasz ti ká jú, egy más hoz na gyon
ha son ló há za kat épí tet tek. A nagy já ból egy idõ ben emelt
ház töm bök sze ren csés eset ben egyet len, nagy mé re tû,
mo nu men tá lis épü let ha tá sát kel tet ték. Ez a tömb nagy -
sá gú épü let blokk vált a vá ros épí té sze ti kom po zí ció alap -
elem évé. Ilyen sza bá lyos rend szer ben épült át Pes ten és
Bu dán a Dunapart vá ros ré sze ken át hú zó dó sáv ja. A kor

nagy ha tá sú vá ros épí té sze ti szak író ja, Camillo Sitte sok
eset ben idé zett mun ká já ban ki eme li a pes ti Du na-part

sze ren csés meg ol dá sát. „Pes ten ép pen a leg szebb, élet tel te lí tett 
vá ros ré szek fek sze nek a Duna part ján, me lyek nek ha tá sát csak
fo koz za a Nagy-Du na lát ké pe.”13 Köny vé ben a bé csi fo lyó -
part ok ki ak ná zat lan le he tõ sé ge i re is utalt, és jó pél da ként 
ál lí tot ta szem be a Pes ten al kal ma zott meg ol dást.

Szer kesz té sé ben, meg je le né sé ben azon ban az
1871–1885 kö zött meg épí tett Su gár út tük rö zi leg in kább
a kor szak vá ros épí té sze ti tö rek vé se it. A Su gár út ki épí té -
sé vel Pest bel vá ro sát a Vá ros li get tel egye nes vo nal ban
kí ván ták össze köt ni. Leg ko ráb ban a Váci kör út tól (ma:
Baj csy -Zsi linsz ky út) a Nagy kör útig ter je dõ sza kasz és az 
ez zel pár hu za mo san ha la dó ki szol gá ló ut cák épül tek ki,
sza bá lyos, de rék szö gû töm bök kel, rö vid, egye nes ke -
reszt ut cák kal. Vé gig jár va a mo nu men tá lis Su gár utat azt
ta pasz tal juk, hogy ezek a ke reszt ut cák mély sé gük ben az
össz kép ben alig ér zé kel he tõk: a Su gár úton vé gig te kint ve 
a ha tal mas épü let töm bök egyet len egy sé ges, egy sí kú,
alap já ban még is plasz ti kus ha tá sú fal né zet té ol vad nak
össze. A há za kat szin te min de nütt azo nos ma gas sá gú és
ki ülé sû fõ pár kány ko ro náz za. Ezt az erõ tel jes, víz szin tes
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Híd utca a Szé che nyi tér felé, Sze ged, 1896 körül

A pes ti áru- és ér ték tõzs de az Aldunasoron, 1873 körül

12 Andrássy út 13. építész: Schmahl Henrik, 1880; Andrássy út 24.
építész: Freund Vilmos, 1875; Andrássy út 33. építész: Weber
Antal, 1875. További példa Lipthay Béla palotabérháza a

Duna-part és a Lánchíd utca között, építész: Unger Emil, 1870.
NEORENESZÁNSZ 2008. 100–102, 107. p.

13 SITTE 1889. 138. p.



zárómotívumot ku po lák, orom fa lak se hol nem sza kít ják
meg, így a fõ pár kány a tel jes tér fa lat egyet len or to go ná lis
egy ség gé fûzi össze. Az egy sé ges össz ké pet köz épü le tek
el he lye zé sé vel sem kí ván ták meg tör ni. Jó pél da erre az
Ope ra ház, amely egyet len lakótömb területre épült,
elõtere szerény és tömege is csak fo ko za to san emel ke dik 
az elõkelõ bérpaloták fölé.

A Su gár út Ok to gon és Kö rönd kö zöt ti, má so dik sza -
ka sza ha son ló fel épí té sû; mi vel azon ban az út ke reszt -
met sze te itt már szé le sebb, össz ké pe ke vés bé zárt
ha tá sú. Az em lí tett te rek a Su gár utat de rék szög ben ke -
resz te zõ ut cák, utak met szés pont já ban jöt tek lét re. Egy -
sé ges be épí té sük kel ugyan csak a lát vány vi szony la gos
zárt sá gá nak meg õr zé sé re tö re ked tek. Ki ala kí tá suk nál
arra is fi gyel tek, hogy a Su gár út egy irá nyú, sod ró,
hosszan ti ha tá sa ne csor bul jon. A fõút utol só sza ka szát
sza ba don álló villákkal szegélyezték.

A Su gár utat a Váci kör út nál in dí tó ku po lás épületpár
1882-re, míg a vé gét le zá ró tér, a mai Hõ sök tere 1906-ra
épült ki. Elõb bi ek nél az épü let sa rok hang sú lyo zá sa,
utób bi nál az erõ tel jes ke reszt ten gellyel tör té nõ le zá rás a
szem be tû nõ. Az ut ca sar kok lát vá nyá nak ku po lák kal tör -
té nõ ki eme lé sé vel már ko ráb bi neoreneszánsz épü le tek -

nél is ta lál ko zunk: a Pes ti Ha zai Elsõ Ta ka rék pénz tár
székháza14 és az Egye te mi Könyvtár15 ku po la-pár ja.
Az út in dí tá sok ku po lás-tor nyos sa rok épü le tek kel való
hang sú lyo zá sa a 19. szá zad utol só har ma dá ban, a késõ
his to riz mus ide jén vált ál ta lá no san el ter jedt meg ol dás sá:
a ko lozs vá ri Sta tus-pa lo ták a Szent egy ház ut cá ban és a
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Az Andrássy út in dí tá sa a mai Baj csy -Zsi linsz ky út nál,
Bu da pest, 1896 után Az Andrássy út az Ok to gon tól a mai Jó kai tér felé, Bu da pest,

1894 elõtt

Az Andrássy út le zá rá sa a mai Hõ sök te ré vel, Bu da pest,
1894 elõtt

14 Budapest, V. Károlyi Mihály utca 12. építész: Ybl Miklós,
1866–1868. YBL 1991. 231. p. 

15 Budapest, V. Ferenciek tere 6. építész: Szkalnitzky Antal, 1873.
NEORENESZÁNSZ 2008. 38–40. p.



Szé che nyi tér16 sa rok ku po lái, Bu da pes ten a Klo tild pa lo -
ták sa rok tor nyos épü let-pár ja.17

A vá ros épí té szet szem lé let vál to zá sát jól jel le mez te a
pes ti Nagy kör út ki épí té se. A Nagy kör út meg al ko tá sá nak 
alap gon do la tá ul min den két sé get ki zá ró an a bé csi kör út,
a Ring szol gált.18 Bécs ben azon ban – hí ven a szi go rú
neoreneszánsz tér szer ve zõ el ve i hez – a bel vá rost ke re te -
zõ „vár kört” még egye nes tér fa lak kal ha tá rol ták, így a

Ring min den egyes sza ka sza ön ma gá ban egy sé ges, önál -
ló vá ros ké pi egy sé get – ki sebb-na gyobb mér ték ben zárt
és jól át te kint he tõ tér sé get – ered mé nye zett. A pes ti kör -
út ez zel szem ben tö ret len, moz gal mas ív ben ke re te zi a
bel vá rost, ha tá sa zár tabb és egy sé ge sebb, ki emelt pont ja -
it erõ tel jes, füg gõ le ges mo tí vu mok, tor nyok és sa rok-
ku po lák ta golják.

Vi dé ki városépítészetünkben19 a 19. szá zad de re ká -
nak vá ro si tér meg ol dá sát leg job ban a sze ge di Kla u zál tér 
ki ala kí tá sa szem lél te ti.20 A nem túl nagy mé re tû, sza bá -
lyos tég la lap alap raj zú te ret 1872 és 1873 kö zött két egy -
sé ges meg je le né sû, geo met ri kus tö me gû, mo nu men tá lis
ház tömb be épí té sé vel vá lasz tot ták le a tõle ke let re fek võ, 

ter jen gõs pi ac tér bõl. A té ren át ha la dó ut cák vi szony lag
kes ke nyek és a tér sar ka in ér kez nek: nem je löl nek ki

hang sú lyos ten gelyt, a tér zárt sá gát sem mi ben nem csor -
bít ják. A tér össz ha tá sá ban hangsúlyozottan statikus.

A neoreneszánsz vá ros épí té szet ke vés bé is mert, szép 
vi dé ki pél dá ja a rév-ko má ro mi Klap ka György tér be épí -
té se. A te ret a te le pü lés egyik fõ ut cá já ra, a Ná dor ut cá ra
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Ko lozs vár fõ te re a Bánffy-palotával és a Sta tus-pa lo ták kal
1905 körül

A Schossberger-ház a bu da pes ti Te réz kör úton, 1890-es évek

Kla u zál tér, Sze ged,1910 körül

16 Építész: Alpár Ignác és munkatársai 1905–1910. WINKLER

1993. 44. p.
17 Építész: Giergl Kálmán és Korb Flóris, 1901. WINKLER 1993.

38. p.
18 A bécsi Ring városépítészeti hatását részletesen feldolgozza:

MOLLIK–REINING–WURZER 1980. 428–448. p. A könyv

szerzõi kiemelt figyelmet szenteltek a budapesti Nagykörút
építésének: Die Bau der „Großen Ringstraße” in Budapest.
434–436. p.

19 A vidék neoreneszánsz városépítészetérõl: WINKLER 1993.
31–46. p.

20 Szeged településfejlesztésérõl: WINKLER 2001. 54–57. p.



me rõ le ge sen ala kí tot ták ki. Észak-dé li fõ ten gely ében a
vá ros há za tor nyos, ko rai neoreneszánsz épü le te áll.
A tõle ke let re esõ egy ko ri Tisz ti Ka szi nó épü let tö me ge – 
igaz sze ré nyebb for má ban – Stüler pes ti Tu do má nyos
Aka dé mia pa lo tá já nak rep re zen ta tív tö meg el ren de zé sét
kö ve ti. A te ret nyu gat ról le zá ró hosszú épü let egy eme le -
tes: egy sze rûbb ar chi tek tú rá ját észa ki és déli vé gé ben
egy-egy man zárd te tõs sa rok szárny gaz da gít ja. A ki -
egyen sú lyo zott, „sza lon sze rû” han gu la tot Klap ka

Györgynek a tér közepére he lye zett szob ra egészíti ki.
Az 1880-as évek tõl a vi dé ki vá ro sok fej lõ dé se a fõ vá -

ros sal össze ha son lít va meg fon tol tab ban folyt, és ez le he -
tõ sé get adott a ha gyo má nyos vá ros szer ke zet megtar-
tására. Leg több he lyen a te le pü lé sek rep re zen ta tív köz -
pont já nak to vább ra is a neoreneszánsz ko rá ban emelt
vá ros ré szek szá mí tot tak. E hely zet csu pán a 20. szá zad
de re kán vál to zott meg.

A neoreneszánsz vá ros ren de zés ko ra be li
kri ti ká ja

A 19. szá zad elsõ fe lé nek vá ros fej lesz té si el ve i vel, így a
de rék szö gû, há lós ut ca rend szer al kal ma zá sá val so kan
nem ér tet tek egyet: a szá zad utol só év ti ze de i ben az or to -
go ná lis háló ki zá ró la gos al kal ma zá sát egy re töb ben ki fo -
gá sol ták. A ko rai és aka dé mi kus his to riz mus – ezen be lül 
a neoreneszánsz ko rá nak – vá ros épí té sze ti el ve i vel leg -
ha tá so sab ban Camillo Sitte bé csi épí tész szállt szem be:
ki fo gá sa it könyv for má já ban is köz re ad ta.21 Írá sa nagy
ha tást gya ko rolt a kor tár sak ra: a vá ros ren de zés sel fog lal -
ko zó szak em be rek egyik ré sze igye ke zett Sitte új gon do -
la ta it mi e lõbb a gya kor lat ba is át ül tet ni.22

De mi ben is lát ta a bé csi épí tész a szé les kör ben el ter -
jedt séma leg na gyobb hi bá it? Sitte köny vé ben min de -
nek elõtt a „kér lel he tet len ke gyet len ség gel és kö vet ke ze-
tességgel al kal ma zott de rék szö gû rend szert” és az erõl -
te tett szim met ri át tá mad ta: „az egye nes vo nal nem okoz
iz gal mat” – vél te, ezért olyan egy han gú ak az újabb épí té -
sû vá ros ré szek, ne gye dek. Kri ti ká ja el sõ sor ban ott volt
jo gos, ahol tisz tán gaz da sá gos sá ga mi att al kal maz ták ezt
a rend szert és a rajz táb lán szü le tett vá ros szer ke zet a ter -
mé sze ti adott sá gok hoz – dom bor zat, víz fo lyás ok, ha -
gyo má nyos zöld te rü le tek – sem iga zo dott. Ok kal kifo-
gásolta, hogy a sza bá lyos te lek osz tás ön cé lú vá vált: „ma
a tel ket oszt ják ki sza bá lyos for má ban, ami a sza bá lyos
par cel lák kö zött ma rad, azt ne ve zik tér nek.” A vá ro si te -
rek mé re te i nek mér ték te len nö ve ke dé sét is bí rál ta: úgy
látta, hogy a térségek embertelenné, átláthatatlanná és
üressé váltak.

Az ak kor szo ká sos épü let for má val, a neoreneszánsz
há zak zárt, geo met ri kus „épü let koc ká i val” sem volt meg -
elé ged ve: ne héz kes tö meg ha tá su kat, túl zott mo nu men ta -
li tá su kat bí rál ta. Fes tõ ibb, ta gol tabb épü le te ket aján lott,
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Klap ka György tér, Rév-Ko má rom, 1960-as évek

21 SITTE 1889. Az építész könyvének második kötetét a
városépítészet mûszaki kérdéseinek kívánta szentelni, e
könyvének megírására azonban nem került sor. Sitte könyve
magyar fordításban a mai napig nem jelent meg.

22 A hazai városrendezés új elveit az 1890-es években Palóczi Antal,
Lovass Zsigmond, majd késõbb a Sopronban mûködõ Wälder

József tervekkel (Sopron általános rendezési terve, 1905) és
publikációkkal kívánták elterjeszteni. Az építészek igényes
városrendezõi munkát, tekintélyt és szabad kezet követeltek a
városrendezõ számára, szerették volna hazai településeink
fejlesztésében is a városépítés mûvészi elveit érvényesíteni.



erõ sebb füg gõ le ges hang súly ok kal. Fel is mer te azt a nyil -
ván va ló igaz sá got, hogy vá ros ké pi leg ép pen „a sza bály ta -
lan tel kek ad ják az ér de ke sebb meg ol dá so kat”, és a nem
de rék szög ben tör té nõ, a szim met ri át ke vés bé erõl te tõ
épü let szer kesz tés nem ok vet le nül hát rá nyos, sõt a tér- és
alap rajz ki ala kí tá sa szem pont já ból ki mon dott elõ nyök kel
is jár hat. Hang sú lyoz ta, hogy vá ros ké pi leg kü lö nös le he -
tõ sé ge ket rejt het ma gá ban a neoreneszánsz há zak ko ro ná -
zó pár ká nya i nak te tõ ab lak ok kal, tor nyok kal tör té nõ
át tö ré se, az épü le tek, töm bök sar ka i nak ki eme lé se. Mind -
ezek fi gye lem be vé te lé vel az or to go ná lis há ló rend szer tõl
el té rõ, „mo dern” vá ros alap rajz ok al kal ma zá sá ra tett ja -
vas la tot. A kö zép kor „fes tõi sza bály ta lan sá ga it”, a ba -
rokk nak pe dig „moz gal mas sá gát” te kin tet te kö ve ten dõ
pél da ké pül. Sitte el vei ha zánk ban csu pán az 1800-as évek
leg vé gén kezd tek ér vé nye sül ni.

A mo dern vá ros ren de zés nem is mer te fel a 19. szá -
zad – ezen be lül a neoreneszánsz ko rá nak – vá ros szer ke -
ze ti és vá ros ké pi elõ nye it. A vá ros ren de zõk, épí té szek
té ves ér ték íté let ének nem egy te le pü lé sünk e kor ból
szár ma zó téregyüttese esett ál do za tul. Kü lö nö sen so kat
rom bol tak az 1960-as, 1970-es évek ben. A hely zet mára
né mi leg ja vult: az Andrássy út és kör nyé ke a pes ti Du -
na-part tal együtt az UNESCO Vi lág örök ség ré szé vé vál -
ha tott. Ma már né hány vi dé ki együt te sünk is mû em lé ki
vé dett sé get él vez. A neoreneszánsz ko rá nak vá ros épí té -
sze te azon ban egé szé ben máig nem nyer te el a meg ér-
demelt el is me rést.
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